

房屋租赁合同纠纷近几年多发

崇川法院发布相关审判白皮书



晚报讯 6日,崇川法院发布房屋租赁合同纠纷案件审判白皮书及典型案例。近6年,该院(含原港闸法院)审结房屋租赁合同纠纷案件共计2352件。

崇川区作为本市主城区,是商铺、商业综合体、公司等各类经济实体聚集地,经营性房屋租赁活动频繁。白皮书显示,崇川法院审理的房屋租赁合同纠纷中,大多数为涉经营性房屋租赁合同纠纷。受疫情影响,2020年审结的房屋租赁合同纠纷案件达到峰值,增长率达24.4%。此类案件中,承租人在合同履行过程中以无法实现合同目的为由擅自撤场停止经营的情形较为普遍,出租人遂以拖欠租金为由诉至法院,要求解除合同、给付租金并赔偿损失。

面对出租人的给付租金及赔偿的诉讼请求,承租人经常提起反诉。承租人主张,新冠疫情属不可预见、不可避免、不可克服的不可抗力事件,根据《民法典》相关规定,其终止合同并不属于违约,并要求出租人返还部分已支付的租金及保证金。特别是商业性经营用房,因疫情期间政府出台了中小微型企业补贴政策,而补贴名单以外的企业如果继续按照原合同履行不堪经营压力,故要求变更租赁合同,适当减免租金。

记者王玮丽

在该院当天公布的一起典型案例中,某影公司承租了一商业广场部分区域经营电影院,2020年2月开始,因疫情防控需要,有关部门要求电影放映行业停止营业,并在恢复营业后对上座率进行了限制。此后,影院未支付过租金。出租人多次发函催要未果,遂将某影公司诉至法院,要求被告支付拖欠的租金。

法院认为,被告自2020年2月开始关闭影院,直至2020年7月20日有关部门才通知可以恢复营业,在此期间没有经营收入,造成其不能交纳租金的后果。疫情属于不可抗力,根据法律规定,因不可抗力不能履行合同的,根据不可抗力的影响,部分或者全部免除责任。但即使疫情属于不可抗力,由于并不可归责于合同任何一方,故由此导致的合同无法履行所造成的损失应由合同双方分担。法院根据案件实际情况和疫情期间妥善处理涉新冠肺炎疫情的民事纠纷指导意见,结合公平原则,酌情减免3个月的租金。

“需要注意的是,疫情影响并不必然是违约责任的豁免因素。”崇川法院建设工程和房地产审判庭庭长葛美玲说,若疫情整体趋于平稳,社会面企业已经实现复工复产,偶尔零星出现的疫情,并不必然导致承租人的合同目的无法实现,故承租人依然应当严格履行合同,及时与出租人就租金减免、租期延长等事项进行协商。如一味以疫情为由拒绝履行合同,往往会导致合同无效,还可能承担根本违约的法律责任。

记者王玮丽

后续报道

保价盆景快递途中损毁未获相应赔付

引发监管部门关注

若情况属实将依规行政处罚

晚报讯 如皋盆景直播分享中心通过拍卖会组织直播带货,女主播通过京东快递以23000元的保价物流将盆景分别送至河南和上海两名客户手中,未料盆景损毁,事后京东快递表示只按10%至30%的赔偿标准赔付,女主播无法认同,通过多个渠道投诉维权。本报发表相关报道后,引发各方关注,昨天下午,本报记者采访了南通邮政管理局市场监管处处长尤彬。

“消费者和京东快递没有正式合同,但快递运单就相当于一份简易合同。从报道来看,京东快递和如皋盆景直播分享中心产生理赔争议的焦点,在于双方的具体约定。”尤彬介绍,“作为监管部门,我们会关注这件事的进展。如果涉嫌损害消费者利益,我们近期会根据实际情况进行后续调查。一旦经过调查确认损害情况属实,我们将会依照法规进行相关行政处罚。若协调无果,那么只能依据《民

事诉讼法》提起民事诉讼,通过法律渠道解决问题。”

“至于京东快递给出10%至30%的赔偿,这仅仅是他们自己作出的规定,并不是整个行业的规定,我们了解到各个公司的规定还不一样。目前,这一块还亟待规范。”尤彬介绍。

尤彬同时介绍,如果确认违规,那么相应的行政处罚可分为约谈、整改、罚款三种情形。

记者注意到,京东快递对《快件服务协议》中的“全额保”作出明确解释:“若您使用‘全额保’增值服务且支付保价费用的,本公司将结合保价金额与实际损失金额进行全额赔偿,最高不超过保价金额;在快件出现部分损毁的情况下,本公司将根据您的意愿,结合保价金额及实际损失进行理赔,最高不超过托寄物的保价金额。”

记者周朝晖

见习记者沈佳颖 张园

身边的感动

培育和践行社会主义核心价值观

乘客司机接力 手机物归原主

晚报讯 7日上午,在城山路灰堆坝附近开店的蔡女士,专程赶到狼山游客集散中心45路终点站,将一面写有“拾金不昧、温暖人心”的锦旗送到公交工作人员手中,再三感谢45路驾驶员李鑫。

2日那天,蔡女士吃完早饭出门丢垃圾,顺手就将手机一起丢了出去,等回头发现手机不见了,却怎么也想不起来手机去哪儿了,急得团团转!蔡女士说:“我是开店做生意的,手机里有好多重要信息,手机丢了,对我来说损失太大了。”

当天早上8时50分左右,45路驾驶员李鑫驾驶公交车行驶至灰堆坝公交站台时,上来一名乘客,这名乘客一上车就将一部手

机交到驾驶员手中,并着急地说:“师傅,这是我刚捡到的手机,刚才已经有好多通电话打过来,但我耳背不好接,又着急去医院,交给你我放心,希望你能帮我联系失主。”李鑫连忙应声答应下来,并将手机保管好。因为在营运过程中不能接打电话,李鑫到达终点站后,将手机上交给公司,拜托站务员毛师傅注意接听电话。

“电话接通的那一刻,我就跟寒冬里喝到一杯热水似的,心里一下子暖洋洋的,感谢好心的乘客和公交司机,让我感受到人与人之间的温暖。”蔡女士拉着公交工作人员的手说:“请帮我将锦旗交给李师傅,替我道声谢谢!”

通讯员平小卫
记者俞慧娟

九旬老人乘公交 司机背其上下车

晚报讯 7日中午,南通公交4路车厢内发生感人一幕,一名老人上车困难,司机见状立刻下车将老人背起送到座位上,车厢内所有乘客纷纷叫好。

经调查,这名热心的公交驾驶员叫张建,7日中午12时55分,他驾驶车辆行驶至小石桥站,车辆进站停稳后,一对年迈的老夫妻准备上车。据张建回忆,当时看到两名老人要上车,怕他们跌倒,就一直留心观察,发现那名老人腿脚不便,就连跨过站台台阶都十分困难,他决定去帮一把。看到司机下车帮忙,老人连声说自己能行,但张建还是将老人背起,一路送到座位上,待老人

坐好才返回驾驶室继续开车。一路上张建始终留心两名老人的状况,待车辆行驶至口腔医院站,看到两位老人要下车,他再次起身,赶到老人身边将老人背下车。

看到张师傅如此热情,老人十分感动,说自己今年92岁了,难得乘坐一次公交车,能遇上这么好的司机师傅自己很感动。

据了解,张师傅1987年入职南通公交,每当遇到乘客需要帮助时,张师傅都会伸出援助之手。几十年如一日,张师傅用实际行动,践行了南通公交人“全心全意为乘客服务”的服务理念。

通讯员严晓彬
记者俞慧娟

司机服务热情 乘客送来锦旗

晚报讯 昨天下午,如东畅行公交858车队收到一面乘客送来的锦旗,对公交驾驶员丛远祥热情服务予以赞扬。

原来,乘客张苏萍和张建红是如东双南伟银针织厂员工,因工作需要,经常往返双南与掘港之间。据两人反映,他们经常乘坐丛师傅的210路公交,发现丛师傅有爱心、善待乘

客,特别是对老人、病人和残疾人能做到不厌其烦地服务。“我们经常托运行李,丛师傅热情细心,从来没有出过差错,并主动帮助我们搬运行李。”张苏萍说。

出于对丛师傅热情周到的服务发自内心的感谢,两人特地联名送来锦旗。

记者严春花
通讯员俞爱华